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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Studiendesign

Grundgesamtheit: Bewohner ab 18 Jahre in den Städten Cloppenburg, Meppen, 
Lingen und Haselünne sowie in den Gemeinden Geeste, 
Herzlake, Löningen und Lastrup

Stichprobengröße: 1.001 Interviews

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum: 25. März bis 5. April 2019
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Die größten Herausforderungen in der Region *)

Angaben in Prozent

Verkehr, Verkehrsprobleme
Zustand der Infrastruktur, Straßen

Internetverbindung

Arbeitsmarkt, Arbeitslosigkeit
Umwelt-/Klimaschutz
Wohnungssituation, Wohnungsnot
Bildungs-/Schulpolitik
Gesundheitswesen
Politiker, Parteien

Ausbau der E 233

Landwirtschaft
Grundwasserverschmutzung
Kinderbetreuung, Kitaplätze
Kulturangebote
Ausländer, Integration
Energie, Energiewende
Demographischer Wandel
Digitalisierung
Abbau von Atomkraftwerken
Pflegesituation

keine Probleme; weiß nicht

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich; dargestellt sind Nennungen ab 3 Prozent

17
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12

12
11

8
5

4
3

8

6
5

4
4
4

3
3
3
3
3

29
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Bekanntheit des geplanten Ausbaus der E 233

insgesamt

Meppen

Lingen

Cloppenburg

übrige Gemeinden *)

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der CDU

SPD

Grünen

FDP

*) Haselünne, Geeste, Herzlake, Löningen und Lastrup

77

89

58

66

89

81

73

67

73

81

81

81

74

80

84

Es haben von dem Projekt
gehört oder gelesen

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Wahrgenommene Informationen über den
Ausbau der E 233 (1) *)

Inhaltliche Informationen zum Ausbau

Informationen über den geplanten Ausbau (allgemein)

Entlastung des Verkehrs

Zeitplanungen zu Baubeginn und Fertigstellung (Verzögerungen)

E 233 soll vierspurig werden

bessere, schnellere Anbindung durch den Ausbau der E 233

in den Niederlanden wurde mit dem Ausbau bereits begonnen

Informationen zur Diskussion über den Ausbau 

Ablehnung des Ausbaus/Proteste (durch verschiedene Gruppen)

allgemeine Diskussionen um Ablehnung oder Zustimmung zur E 233 

Befürwortung des Ausbaus (durch verschiedene Gruppen)

jahrzehntelange Diskussionen um Planung und Ausbau der E 233

Diskussionen über geplanten Trassenverlauf/einzelne Bauabschnitte

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich; dargestellt sind Nennungen ab 2 Prozent
Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

62

27

12

8

6

6

3

63

25

17

10

6

5

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Wahrgenommene Informationen über den
Ausbau der E 233 (2) *)

Zerstörung der Natur

Zerschneidung der Landschaft 

hohe Kosten

führt zu noch stärkeren Verkehrsproblemen

Plakate, Schilder (allgemein)

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich; dargestellt sind Nennungen ab 2 Prozent
Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

10

8

3

2

5

Negative Folgen eines Ausbaus

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
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85

59

35

35

29

22

22

19

18

17

 14- bis 29-Jährige

 60 Jahre und älter

Über folgende Informationsquellen
haben etwas über den geplanten
Ausbau der E 233 erfahren

insgesamt

Informationsquellen zum geplanten
Ausbau der E 233 (1) *)

insgesamt

lokale Tageszeitungen

persönliche Gespräche

Radio

Internet

Initiativen ihrer Stadt oder Gemeinde

Fernsehen

soziale Netzwerke

überregionale Tageszeitungen

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

Informationen von Initiativen gegen
den Ausbau der E 233

Informationen von Initiativen für
den Ausbau der E 233

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

85

59

35

35

29

22

22

19

18

17

 Meppen  Lingen

 Cloppenburg  übrige Gemeinden

Über folgende Informationsquellen
haben etwas über den geplanten
Ausbau der E 233 erfahren

insgesamt

Informationsquellen zum geplanten
Ausbau der E 233 (2) *)

insgesamt

lokale Tageszeitungen

persönliche Gespräche

Radio

Internet

Initiativen ihrer Stadt oder Gemeinde

Fernsehen

soziale Netzwerke

überregionale Tageszeitungen

*) Prozentsumme größer 100, da Mehrfachnennungen möglich
Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

Informationen von Initiativen gegen
den Ausbau der E 233

Informationen von Initiativen für
den Ausbau der E 233

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

Informationsstand zum geplanten Ausbau
der E 233 (1)

63

4

33

Es fühlen sich - alles in allem - ausreichend
über den geplanten Ausbau der

E 233 informiert

ja

nein, es hätten gern
detaillierte Informationen

weiß nicht

Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

Angaben in Prozent
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Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

insgesamt

Meppen

Lingen

Cloppenburg

übrige Gemeinden

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der CDU

SPD

Grünen

FDP

63

67

71

58

59

63

64

52

58

64

71

66

63

57

63

33

32

24

38

38

33

33

44

38

32

28

31

35

39

35

Es fühlen sich - alles in allem - ausreichend über
den geplanten Ausbau der E 233 informiert

Basis: Befragte, die von dem geplanten Ausbau der E 233 gehört oder gelesen haben

ja
nein, es hätten gern

detaillierte Informationen

Angaben in Prozent

Informationsstand zum geplanten Ausbau
der E 233 (2)

weiß nicht/k.A.
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54

53

54

53

56

61

47

51

55

54

56

57

64

39

62

16

16

19

14

15

16

17

8

13

14

24

14

13

19

19

30

31

27

33

29

23

36

41

32

32

20

29

23

42

19

insgesamt

Meppen

Lingen

Cloppenburg

übrige Gemeinden

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der CDU

SPD

Grünen

FDP

Es vermuten, die Mehrheit der Bürger zwischen Meppen 
und Cloppenburg ist eher
für den Ausbau
der E 233

gegen den Ausbau
der E 233

Angaben in Prozent

Vermutetes Meinungsbild zum geplanten Ausbau

weiß nicht/k.A.



12

Meinungen zum geplanten
Ausbau der E 233

69

67

68

64

75

76

63

66

75

67

69

77

74

48

79

13

8

19

15

9

9

15

16

10

13

12

13

14

11

9

18

25

13

21

16

15

22

18

15

20

19

10

12

41

12

insgesamt

Meppen

Lingen

Cloppenburg

übrige Gemeinden

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der CDU

SPD

Grünen

FDP

Es sind für den Ausbau der E 233

ja nein, dagegen

Angaben in Prozent

Meinungen zum geplanten Ausbau der E 233

weiß nicht/k.A.
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Meinungen zum geplanten Ausbau der E 233
- vermutetes vs. tatsächliches Meinungsbild

Angaben in Prozent

54

16

30

Vermutetes Meinungsbild

für den Ausbau
der E 233

weiß nicht

gegen den
Ausbau

der E 233

69

13

18

Tatsächliches Meinungsbild

für den Ausbau
der E 233

weiß nicht

gegen den Ausbau
der E 233
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56

36

4

19

16

9

8

6

1

Argumente für den Ausbau der E 233 *)

Entlastung des Verkehrs

Entlastung vom Schwerlastverkehr (LKWs)

Entlastung der Dörfer

schnellere, kürzere Verkehrswege

Verbesserung der Verkehrssicherheit

wirtschaftlicher Nutzen

Verbesserung der (Verkehrs-)Infrastruktur

bessere Anbindungen im Autobahnverkehr

weniger Umweltbelastungen

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: Befragte, die sich für den Ausbau der E 233 aussprechen

Angaben in Prozent
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35

21

9

21

20

14

11

6

2

20

6

Argumente gegen den Ausbau der E 233 *)

Umwelt-/Luftverschmutzung

Versiegelung der Flächen

höheres Verkehrsaufkommen durch Ausbau

Kosten

Belastung der Anwohner, Lärmbelästigung

Landwirten wird Fläche genommen

Wertverlust von Häusern und Grundstücken

gibt Alternativen zum Ausbau

*) offene Frage, Mehrfachnennungen möglich
Basis: Befragte, die sich gegen den Ausbau der E 233 aussprechen

Angaben in Prozent

Zerstörung/Zerschneidung von
Landschaft und Natur

Zweifel an der Sinnhaftigkeit/
Wirtschaftlichkeit des Ausbaus

Ausbau des Schienenverkehrs anstatt
der Autobahn
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71

67

75

68

71

77

65

77

71

69

69

80

78

56

83

11

16

9

12

11

9

13

9

13

12

10

6

6

16

4

14

16

12

16

13

12

16

14

13

15

14

10

13

23

10

insgesamt

Meppen

Lingen

Cloppenburg

übrige Gemeinden

Männer

Frauen

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter

Anhänger der CDU

SPD

Grünen

FDP

Der Ausbau der E 233 wird für die Region bringen

eher
Vorteile

eher
Nachteile

Angaben in Prozent

Einschätzungen zu den Auswirkungen des Projektes

weiß nicht/k.A.

sowohl
als auch
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Meinungen zum geplanten
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Zentrale Ergebnisse (1)

� Der geplante Ausbau der E233 ist einer großen Mehrheit in der Region zwischen Meppen 
und Cloppenburg bekannt - besonders in Meppen und in den Gemeinden entlang der 
geplanten Trasse.

� Wahrgenommen wurden von den Bürgern in der Region fast zu gleichen Teilen inhaltliche 
Informationen zum Ausbau wie Informationen zur Diskussion über den Ausbau.

� Die häufigsten Informationsquellen über den geplanten Ausbau der E233 sind lokale 
Tageszeitungen und persönliche Gespräche. Soziale Netzwerke spielen hingegen kaum 
eine Rolle. Informationen von Initiativen gegen den Ausbau wurden häufiger 
wahrgenommen als von Initiativen für den Ausbau.

� Über den geplanten Ausbau fühlt sich eine Mehrheit von über 60 Prozent in der Region gut 
informiert - ein Drittel hätte hingegen gern detailliertere Informationen.

� Wie bei vielen anderen Infrastrukturprojekten zeigt sich auch beim geplanten Ausbau der 
E233 eine Diskrepanz zwischen der vermuteten und der tatsächlichen Mehrheitsmeinung 
zu dem Vorhaben. Während nur etwas mehr als die Hälfte (54 Prozent) vermutet, dass 
eine Mehrheit in der Region den Ausbau befürwortet, sprechen sich tatsächlich 69 Prozent 
der Bewohner in der Region für den Ausbau der E233 aus. Auch meinen 71 Prozent, dass 
der Ausbau der E233 für die Region eher Vor- als Nachteile bringen wird.
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Zentrale Ergebnisse (2)

� Eine Mehrheit für den Ausbau findet sich in allen Bevölkerungs- und Wählergruppen in der 
Region - mit Ausnahme der Anhänger der Grünen, von denen sich aber ebenfalls eine 
relative Mehrheit für den Ausbau ausspricht.

� Die Befürworter des Ausbau führen vor allem eine Entlastung des Verkehrs, insbesondere 
des LKW-Verkehrs als Grund für den Ausbau an. Dieses Thema wird von den Bewohnern 
insgesamt auch als größte Herausforderung in der Region gesehen, während deutlich 
weniger den Ausbau der E233 als Problem benennen.

� Die Gruppe der Gegner argumentiert dagegen mit den Folgen für die Umwelt, den Kosten 
und einem höheren Verkehrsaufkommen durch den Ausbau.

� Dieses Ergebnis ist allerdings keineswegs ein Einzelfall, sondern steht - auch in dieser 
Klarheit - durchaus im Einklang mit den Ergebnissen zur Akzeptanz von 
Infrastrukturprojekten in anderen Regionen, die aufgrund der öffentlichen Debatte als 
„umstritten“ gelten, bei der Gesamtheit der Bürger vor Ort aber ebenfalls häufig auf breite 
Akzeptanz stoßen.

� Auch wenn bei den Bürgern in der Region die kontroverse Diskussion über den Ausbau 
und die organisierten Widerstände dagegen sehr präsent sind und daher auch das 
vermutete Meinungsbild zum Ausbau eher verhalten ausfällt, sprechen sich die Bürger in 
der Region mit einer überaus deutlichen Mehrheit für den Ausbau aus.
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